



我的生平

唐立誠 遺稿

民國十八年，我父親任陸海空總司令部少校隊長，那時蔣公任總司令。我就讀總司令部附設之幼稚園。

民國二十年回長沙就讀楚怡學校，校長是省教育廳長之老師。學校設備齊全，師資嚴謹，至蘆溝橋戰事爆發。二十七年下半年隨政府遷至重慶就讀巴蜀學校。學校是四川省主席將他的私人花園改設的，非常貴族化。門禁深嚴，六人住一間小房，有一個褌姆負責。小學畢業，這時叔叔—唐振楚在南溫泉政大讀書，暑期父親把我送去他們學校，他的同學都是一時之秀。閑來無事常常出數學題考我做出答案，還要解答理由，自此打下很好的基礎。

民國二十八年暑假，隨父親到西安就讀師大同學會辦的力行中學。同學因我是南方去的唯一學生，同學都叫我小蠻子。但一年後，家庭變故，我失學一年，內心非常痛苦。最後聯絡上父親，從母親家中逃出跟父親到河南澠池上初中二。經校長特許，和老師同桌吃飯，與軍訓教官同住一間房。校長教代數，他講解透徹，使我領悟很深，從此我自學代數。學期中，父親出任河南上蔡縣長，待學期結束，我才趕去上蔡。

父親審案

當時縣長仍像古代要審案，那些狀子都是很深的古文，一般縣長都靠縣裡的師爺解釋決定案情。父親中英文都好，一看都是芝麻小事，提筆批下放人，放了近一半。師爺跳腳說這都是錢，關得越久，錢越多。父親說我不要這些冤枉錢。這是父親積德，後來我幾次遇難，冥冥中都有貴人解救，而且子孫都平安，相信這是父親積下蔭德。

兩種學制

二年下到上蔡讀縣中，這裡是代數，幾何，物理，化學同時教，每次考試，我只答對一半，僅得50分；暑假期間父親找校長請物理老師到縣裏教我，老師非常盡責，暑假中把初中理化、幾何、代數全教了。暑期后，父親調職，全家搬到洛陽。我就讀復旦中學。教務主任兼班主任教幾何，知道我懂，凡同學找難題問，他都叫我上去答，嚴然成了一個小老師。

暑假后，上蔡的同學寄來給我一張高一證書，我憑此證書考入河洛中學高二，跳級一年，期滿時居然搶了第一名；憑這份成績，轉進省立洛陽中學。該校男女生全住校，我因教育廳長介紹，特准通學。隨後戰事緊急，我隨校西遷，中途學校解散，我自行逃難。第二天早上，敵軍飛機轟炸，路上居民逃光，只有難民，沒有東西賣，餓了一天，至深夜到一個市鎮，看見有一個駐軍號碼，走進去，幸好營長是認識我，承他招待一個豐富的晚餐。第二天給我一袋20個白饅頭。

手上一隻鳥，勝過樹上兩隻鳥

我又獨自上路。沿途很繁華，天氣炎熱，提著饅頭嫌重，順手棄置在路旁。不久日機又來轟炸，路上人又跑光，才想起福蘭法克的話：手上一隻鳥，勝過樹上兩隻鳥。從此珍惜手中實有之物。又餓了一天，晚上到了河南近陝西邊境的駐馬店。第二天搭上馬車一路順利到西安。

在西安找到父親在空軍的朋友，住宿在他的花園別墅，又進了力行中學高三，興奮與舊同學相聚，其樂無比。冬季戰事惡化，南面日軍臨近貴州，北面臨近潼關。蔣公號召十萬青年從軍，我因父親不準，未能加入。但高三下考進空軍，經重慶與父親見一面，就到成都入學，美軍派人來教我們。我們是中國氣象預報第一屆，當時大學物理作者薩本棟也來授課。我們學微積分，微分方程，大氣動力學，大氣熱力學，利用雷達探測高空，以無線電聯絡各地報來天氣，繪製天氣圖，作分析預報。

派往上海

1947年畢業後，許多同學都出任各地氣象台台長。我獲調派至上海轟炸機隊任參謀。途中回鄉下探母親，經武漢見父親才去上任。半年後出差北平，得享受濃厚中國古文化之氣息。1948年回上海進空軍供應總處，當時參謀長周一塵便是後來華航第一總經理。在那裡

我學到了駢體文的公文程式，也兼任了很多工作，到我請假回鄉安葬祖母時，單位需要調三位少校來接我一個人的工作。

大陸色變

回鄉時期，大陸局勢急驟變化，我隨黃傑兵團到越南，過邊境時部隊被逼繳械，進入蒙陽集中營，再往富國島。承黃司令官送我到頭頓法軍辦的法文班讀法文，結業後調至富國島越南國軍參謀部，不久應法軍之要求，被派至越北雲南邊境工作，結識兩位雲南土司及一批雲南遊擊隊，54年我在河內結婚，該批遊擊隊被送往臺灣，我隨法軍到寮國。55年初，長子在川壩出生，因法軍在奠邊府戰事失敗，經日內瓦會議，越南南北分割，法軍撤出越南，我被送至西貢。

進入僑校

1957年偶然進入僑校。這時越南政府推行越化法案，強逼華僑入籍履行服兵役，許多華僑學生想去臺灣升學，早晚都有學生找我進修升學輔導。我因為採用英法教材，教法靈活，甚得學生喜愛。

倖免於難

我教學時，喜歡在下課前十分鐘由學生發問，有學生問我為什麼只鼓勵他們去臺灣，不鼓勵去大陸。我說以前有學生告訴我，他們由陸路偷渡進入大陸，結果遇到文化大革命，吃盡苦頭；而去臺灣的，學成回來，用所學工商管理知識，改善家中經商系列，你們認為那裏較好呢？後來我許多朋友先後被暗殺，也許因此我倖免於難。

無人打破的紀錄

1964年臺灣推行新的數理教學，我代表越南僑校到臺灣師大研習，恰與建國中學朱世衡同座，得益良多。回越後，不久穗城要復辦高中，廣肇幫幫長鄺仲榮親到我家邀請，我說我課程已滿，他說是辦夜校，早上連補習有5節，下午4節，晚上2節，每天12節，星期天也有補習。中法博愛蔣教主任找我，我告訴他我的情況，他說星期天可以嗎？我說可以但學生可以配合嗎？他說他去說服學生，結果又增加四節，這樣的紀錄有誰能破？

越南变色

1975年越南变色，回台湾进入正中书局任发行组长，兼理蒋公

哀思錄之發行。這時以前空軍同期入伍同學官階已是二級上將。

1980年辭職，全家移居法國巴黎。期間先協助郭瑞訓成立湄江聯誼會，再協助丁偉星成立中華會館。1993年來美，越南穗城，知用，鳴遠三間學校在洛杉磯都成立同學會，過年時節都辦聯歡會，每間學校都有近百席師生參加，熱鬧非凡，每次我都積極出席參與。

結論

以我這樣學科學，教數理的人，能對中國文化四書五經有這樣深透瞭解的人實在不多。這才是我成功的主要原因。

西元2021年三月九日，父親已經離開了我們三天了，今天打起精神到父親的公寓看看，也準備收拾一下以備退房。從去年11月開始，我每天都來一或兩次，如今人去樓空，看到空蕩蕩的房間，不覺潸然淚下。在父親睡房中翻看，見到他遺留下的手稿中有很多有關易經的文稿，無意中看到一篇"我如何成為名師"手稿，內容為父親的一身經歷，也有很多我們身為子女都未聽聞過的事，我特別整理列印與大家分享，但將標題改為"我的生平"（文中"我"一是父親第一人稱）。

唐代也

